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ASPECTOS METODOLÓGICOS 
GENERALES
La Encuesta de Calidad de vida es una encuesta permanente de hogares que se realiza en el 
aglomerado de Corrientes Capital y que releva información de 720 viviendas por trimestre, lo que 
da como resultado 2.880 viviendas por año. Un mismo hogar es encuestado cuatro veces a la 
largo de seis trimestres, lo que permite comparar a través del tiempo su evolución. Una vez que 
un hogar es seleccionado es visitado durante dos trimestres, descansa de la encuesta durante los 
siguientes dos trimestres y vuelve a ingresar al relevamiento dos trimestres más. Este esquema de 
rotación es conocido como 2-2-2.

La muestra de viviendas de la Ciudad de Corrientes, a la cual se aplicó la Encuesta de Condiciones 
de Vida (ECV), proviene de un procedimiento de muestreo probabilístico bi-etápico. Tal proce-
dimiento incluye la posterior construcción de un factor de expansión, o ponderador, para cada 
vivienda seleccionada. Para la obtención de la muestra y el factor de expansión, se siguieron pro-
cedimientos de selección de viviendas y de ponderación recomendados por el Instituto de Esta-
dísticas y Censos (INDEC).

Es importante señalar que, como en toda encuesta por muestreo, los resultados obtenidos son 
valores que estiman el verdadero valor de cada tasa y tienen asociado un error, cuya cuantía tam-
bién se estima, lo que permite conocer la confiabilidad de las estimaciones. Estos resultados indi-
can el nivel probable alcanzado por cada tasa a partir de la muestra, admitiendose oscilaciones de 
este nivel, en más y en menos, con un grado de confianza conocido. 
La encuesta produce estimaciones trimestrales y semestrales.
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DINÁMICA Y ESTRUCTURA
DE LA POBLACIÓN
Según estimaciones realizadas por INDEC, se espera para 2020 un crecimiento poblacional de 
10,13% respecto al censo de población del 2010, lo que implica una tasa promedio anual del 0,97%.
En el censo 2010 se obtuvo información sobre 1.017.731 personas en la Provincia de Corrientes 
y se estima que para 2020 sean 1.120.801 personas. Para el aglomerado Corrientes en 2010 se 
recopilaron datos sobre 367.002 personas y se estima que para 2020 esa cifra corresponderá 
a 410.878 personas, es decir un crecimiento del 11,96% con una tasa promedio de crecimiento 
anual del 1,14%.

Haciendo una división por sexo se estima que el crecimiento de las mujeres fue de 542.552 a 
567.775, es decir que debería haber crecido en un 4,65%, a una tasa promedio anual del 0,91%. 
En tanto que la población de hombres se estima un crecimiento de 527.731 a 553.026, es decir 
un 4,79%, a una tasa promedio anual del 0,94%.

Gráfico N° 1. Evolu-
ción de la Pobla-
ción 2010-2020 
en la Provincia 
de Corrientes y 
en aglomerado 
Corrientes.

Fuente: Elabo-
ración propia en 
base a INDEC
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Fuente: Elabo-
ración propia en 
base a INDEC

Fuente: Elabo-
ración propia en 
base a INDEC

La pirámide poblacional de la provincia de Corrientes posee una forma similar a la de tipo 
progresiva (o con forma de campana), con un pequeño sesgo en el grupo que posee entre 20 
y 29 años. Por lo general este tipo de pirámide se caracteriza por poseer muchos jóvenes en 
la base, con una disminución progresiva de la población adulta a medida que asciende. En 
este apartado se categorizó a la población en tres grupos: pasivos transitorios que van desde 
0 a 14 años, la población económicamente activa (PEA) albergan el rango de 15 a 64 años, 
y por último los pasivos definitivos (65 años o más). De esta forma, los pasivos transitorios 
representan el 26,26% de la población—siendo el 13,55% y 12,71% hombres y mujeres respecti-
vamente—. La PEA representa un 63,92% del total de la población (compuesto por un 31,49% 
hombres y 32,43% mujeres). Por último, con respecto a los pasivos definitivos se componen 
por un 4,14% de hombres y un 5,13% de mujeres (9,27% del total de la población).

Gráfico N° 2.  
Evolución de la 
Población según 
Sexo según es-
timaciones de 
INDEC 2015-2020. 
Provincia de Co-
rrientes.

Gráfico N° 3.  Pirá-
mide Poblacional 
según estimacio-
nes INDEC para el 
año 2020. Provin-
cia de Corrientes.
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CANASTAS BÁSICAS Las nociones de pobreza e indigencia empleadas para 
el cálculo de incidencia se corresponden con el méto-

do de medición indirecta, denominado también “línea”. El concepto de “Línea de Indigencia” 
(LI) procura establecer si los hogares cuentan con ingresos suficientes para cubrir una canasta 
de alimentos capaz de satisfacer un umbral mínimo de necesidades energéticas y proteicas, 
denominada Canasta Básica Alimentaria (CBA). De esta manera, los hogares que no supe-
ran ese umbral o línea son considerados indigentes. Los componentes de la CBA se valorizan 
con los precios relevados por el Índice de Precios al Consumidor (IPC) para cada período de 
medición. Asimismo, la “Línea de Pobreza” (LP) extiende el umbral para incluir no sólo los 
consumos alimentarios mínimos sino también otros consumos básicos no alimentarios. La 
suma de ambos conforma la Canasta Básica Total (CBT), la cual es también contrastada con 
los ingresos de los hogares relevados.

La canasta básica alimentaria (CBA) se ha determinado tomando en cuenta los requerimien-
tos normativos kilocalóricos y proteicos imprescindibles para que un varón adulto de entre 
30 y 60 años, de actividad moderada, cubra durante un mes esas necesidades. Se seleccio-
naron los alimentos y las cantidades en función de los hábitos de consumo de la población, a 
partir de la información provista por la Encuesta Nacional de Gastos de los Hogares (ENGHo) 
1996/97. Dado que los requerimientos nutricionales son diferentes según la edad, el sexo y la 
actividad de las personas, es necesario hacer una adecuación que refleje las características de 

2.750
kcal

Requerimiento 
energético de 
un varón adulto

cada miembro de un hogar en relación con sus necesidades nutricionales. Para ello, se toma 
como unidad de referencia el requerimiento energético (2.750 kcal) del varón adulto y se esta-
blecen relaciones en función del sexo y la edad de las personas. A esa unidad de referencia se 
la denomina “adulto equivalente”. Para determinar la canasta básica total 
(CBT) se amplía la CBA, considerando los bienes y servicios no alimenta-
rios. La estimación se obtiene mediante la aplicación del coeficiente de 
Engel (CdE), definido como la relación entre los gastos alimentarios y los 
gastos totales observados en la población de referencia. La CBA se valoriza 
cada mes con los precios relevados por el índice de precios al consumidor 
del Gran Buenos Aires (IPC-GBA). 

La evolución para los últimos dos años  de la CBA y CBT se presenta en 
el  siguiente cuadro:
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Fuente: Elaboración propia en base a publicaciones INDEC.

Gráfico 4: . Evolución de la CBT y CBA en Hogares. Año 2019-2020. NEA.
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Gráfico 5: Evolución de la CBT y CBA en Individuos. Año 2019-2020. NEA. 

Fuente: Elaboración propia en base a publicaciones INDEC.
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CARACTERÍSTICAS 
DEL JEFE DE HOGAR

La identificación de una persona como “Jefe” de ho-
gar (también denominada “Persona de referencia”) es 
importante respecto a dos propósitos analíticos funda-
mentales en el relevamiento de datos, principalmente 

Tomando como unidad de análisis 
a los jefes de hogar y analizando los 
primeros tres trimestres de 2020 
(desde enero hasta septiembre), 
observamos que el 54,53% de los 

por dos razones: a) es la persona que sirve de punto de referencia para la reconstrucción de las 
familias dentro de un mismo hogar, ya que es respecto a ella que se investigarán las relaciones 
de parentesco de los restantes miembros; b) ciertos atributos individuales del Jefe son utiliza-
dos para inferir, no sólo su posición personal respecto a una variable, sino también la posición 
de la unidad en su conjunto.

En las fuentes argentinas se elige al Jefe por la “vía del reconocimiento”: es decir, el Jefe de 
un hogar es aquella persona que es reconocida como tal por los restantes miembros de ese 
hogar. Esta metodología implica una fuerte connotación subjetiva por parte de la población, 
lo que puede ser fuente de diversos sesgos.

Teniendo en cuenta la definición previa de jefe de hogar podemos comenzar a profundizar 
en el análisis de características relevantes para el aglomerado Corrientes Capital que se pre-
sentan a continuación.

FAMILIA Y HOGARES 

SEXO Y EDAD 
PROMEDIO DEL JEFE 
DE HOGAR
mismos son hombres, mientras que el 45,47% restante son mujeres. 
La edad promedio de los jefes de hogar encuestados es de 50 años. Rea-
lizando una división en 3 grupos por rangos etarios se observa que en su 
mayoría los jefes de hogar tienen entre 29 y 64 años (70,64%), el 18,67% 
tiene más de 64 años y por último un 10,70% se encuentra en el grupo de 
menores de 29 años de edad.

54,53%

45,47%

De los jefes de ho-
gar son hombres

De los jefes de ho-
gar son mujeres
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Hombres

Mujeres

Gráfico N° 6 Edad 
promedio del jefe 
de hogar por ran-
go etario y sexo. 
Año 2020. Aglome-
rado Corrientes.

Total

Fuente: Elabo-
ración propia en 
base a Enzcuesta 
de Calidad de 
Vida

Observamos que 
el 54,53% de los 
mismos son hom-
bres, mientras que 
el 45,47% restante 
son mujeres.
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NIVEL EDUCATIVO 
DEL JEFE DE HOGAR

Teniendo en cuenta el nivel educativo de los jefes de 
hogar, se reporta que el 24,03% de los jefes de hogar 
indican que la secundaria fue el mayor nivel educativo 
alcanzado. Continuando con el análisis un 37,1% de los 

jefes de hogar han recibido educación superior (universitaria o terciaria), 
siendo que el 20,84% completó sus estudios y el 16,26% que no lo hizo. Es 
decir que el 61,13% de los jefes de hogar terminó sus estudios secunda-
rios y/o alcanzó algún nivel de estudios superior (completo o incomple-
to). Por otro lado, el 30,44% de los jefes de hogar completó la primaria (un 
7,03% no lo hizo). Al desagregar, un 15% avanzó a algún nivel secundario, 
pero no lo completó, mientras que un 15,44% terminó la primaria pero no 
continuó con sus estudios.

Gráfico N°7. Pro-
porción de jefes 
de hogar según 
el nivel educativo 
alcanzado. Año 
2020. Aglomerado 
Corrientes. 

Fuente: Elabo-
ración propia en 
base a Enzcuesta 
de Calidad de 
Vida

54,53%

3,39

De los jefes de ho-
gar son hombres

Número promedio 
de los integrantes 
por hogar

CANTIDAD DE 
MIEMBROS PROMEDIO 
POR HOGAR

Para completar el análisis, nos en-
focamos en la cantidad de miem-
bros promedio por hogar, para lo-
grar una aproximación a cuántos 
integrantes tiene el hogar corren-
tino medio. Observando los resul-

tados, el número promedio de miembros es de 3,39 integrantes por hogar. Encontrando 
dentro de la muestra hogares que solo disponen de 1 integrante, hasta hogares que cuen-
tan con 13 miembros.
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ASISTENCIA ESCOLAR La estimación respecto a la asistencia escolar muestra 
que durante los tres primeros trimestres del año 2020 

el 96,49% del grupo poblacional de niños, niñas y adolescentes de entre 4 
y 18 años asiste a una institución educativa. La asistencia escolar de este 
grupo contempla los niveles: guardería o jardín maternal, jardín, primario, 
secundario, universitario/terciario y educación especial. Desde el inicio del 
Aislamiento Social Preventivo y Obligatorio, este grupo recibe acompaña-
miento virtual, por lo que se considera indispensable el acceso a internet.

96,49%
Porcentaje de 
asistencia de 
niños, niñas y 
adolescentes

Gráfico N°8 Con-
dición de esco-
laridad en niños, 
niñas y adoles-
centes entre 4 
y 18 años - Año 
2020- Aglomerado 
Corrientes.

Fuente:Elabora-
ción Propia en 
base a Encuesta 
de Calidad 
de Vida

El 76,25% de los alumnos de entre 4 y 18 años que asiste a una institución educativa lo hace en una 
de gestión pública, mientras que un 23,75% lo realiza en un establecimiento de gestión privada..

ABANDONO ESCOLAR De acuerdo a los relevamientos proporcionados por la 
Encuesta de Calidad de vida, se estima que el 2,38% 

de los niños, niñas y adolescentes en edad escolar han abandonado 
sus estudios. El 82,6% de los encuestados que lo han abandonado tienen 
entre 15 y 18 años.

Al indagar en los motivos de abandono, la principal razón es “Porque me 
costaba estudiar” (20,05%), seguido por el motivo “No quiso continuar sus 

2,38%
De los niños y 
adolescentes en 
edad escolar han 
abandonado sus 
estudios.

EDUCACIÓN De acuerdo a la OCDE (Organización para la Coopera-
ción y el Desarrollo Económicos) se considera edad es-

colar el rango comprendido entre los 4 y 18 años inclusive. Este es el criterio que fue adoptado 
para el análisis que comprende las distintas características de este sector de la población.
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Gráfico N° 9.
Motivos de aban-
dono escolar en 
niños, niñas y 
adolescentes de 
entre 4 y 18 años 
- Aglomerado 
Corrientes Capital 
- Año 2020.

Entre quienes han abandonado la escuela se ha profundizado acerca de si existe el deseo de 
retomar los estudios. El 73,3% de aquellas personas que han abandonado la escuela manifies-
tan que les gustaría retomar sus estudios frente a un 15,5% que no. El 11,2% restante no tiene 
una respuesta frente a esta pregunta.

Gráfico N° 10
Deseo de retomar 
los estudios entre 
aquellos que han 
abandonado. 
Niños, Niñas y 
Adolescentes de 
entre 4 y 18 años. 
Aglomerado 
Corrientes - Año 
2020

Fuente: Elabo-
ración propia en 
base a Encuesta 
de Calidad de 
Vida

Fuente: Elabo-
ración propia en 
base a Encuesta 
de Calidad de 
Vida

estudios” (18,84%). En tercer lugar aparece el abandono debido a dificultades para estudiar 
en el contexto de la emergencia sanitaria por COVID-19. Esta última categoría comienza a 
aparecer débilmente en el segundo trimestre de 2020 cobrando mayor relevancia a partir 
del tercer trimestre de 2020.
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El acceso se puede dar de las siguientes formas:
●Conexión fija: se refiere a la que brindan los proveedores de servicios 
a través de cable (ADSL, fibra óptica, cable módem) o antena (wireless).
●Conexión móvil: refiere a la que a través del teléfono móvil u otro dispo-
sitivo transportable (3g o 4g).
●Ambas

ACCESO A INTERNET SEGÚN ASISTENCIA ESCOLAR

Niños, niñas y adolescentes que asisten 
a una institución educativa.

Niños, niñas y adolescentes que NO asisten 
a una institución educativa.

De acuerdo con el relevamiento de la encuesta de calidad de vida, los 
niños, niñas y adolescentes del aglomerado Corrientes que asisten a una 
institución educativa tienen mayor acceso a internet (96%) que aquellos 
que no asisten (87%).  El 4% de los asistentes a una institución educa-
tiva no tiene ningún tipo de conexión a internet. Estimamos según la 
Encuesta de Calidad de Vida que esto representa 4.000 niños, niñas y 

2020
A partir de 2020 
internet es consi-
derado un servicio 
público esencial. 

adolescentes que están cursando estudios sin contar con la conexión 
necesaria para hacerlo.

4.000
Niños y adoles-
centes están 
cursando estu-
dios sin contar 
con la conexión 
necesaria.

ACCESO A INTERNET
El 76,25% de los alumnos de entre 4 y 18 años que asiste a una institución educativa lo hace en una 
de gestión pública, mientras que un 23,75% lo realiza en un establecimiento de gestión privada.

Gráfico N°11.  Porcentaje de niños niñas y adolscentes según acceso a internet y asistencia escolar

Fuente: Elaboración propia en base a ECV
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Respecto a las formas de acceder a internet entre quienes poseen internet se detecta que la 
presencia de ambos tipos de conexiones (wifi y móvil) es la principal categoría entre quienes 
asisten a una institución educativa pero que existe un 34,7% de niños, niñas y adolescentes 
que sólo pueden acceder a internet mediante conexión móvil, es decir, mediante sus telé-
fonos celulares. Esto implica que a la hora de realizar tareas, conectarse a clases virtuales o 
recibir asistencia de sus docentes sólo cuentan con una conexión provista por las empresas 
de telefonía celular.

FORMAS DE ACCEDER A INTERNET

Niños, niñas y adolescentes que asisten 
a una institución educativa.

Niños, niñas y adolescentes que NO  asisten 
a una institución educativa.

Gráfico N° 12 Formas de acceder a internet de los hogares en donde viven niños, niñas y adolescentes 
según si asisten o no a una institución educativa.

Fuente: Elaboración propia en base a ECV

ASISTENCIA A 
INSTITUCIONES 
EDUCATIVAS MAYORES 
DE 18 AÑOS

El aglomerado de Corrientes es un destino im-
portante en la región para llevar a cabo estudios 
superiores, debido a la oferta educativa en el 
municipio y en la ciudad vecina de Resistencia. 
Mediante la encuesta de calidad de vida se re-
leva información sobre individuos nacidos en el 
aglomerado capital, así como también sobre re-

sidentes nacidos en otras localidades, provincias o países, que se ven atraídos por diversos 
motivos, entre ellos educativos.

El conocimiento del grado de educación de una población se convierte en un factor clave para 
el mercado de trabajo. Normalmente el nivel educativo máximo alcanzado por los individuos 
suele ser un buen proxy en los niveles de ocupación y salarios, siendo una de las principales 
herramientas para lucha del desempleo en períodos donde la economía atraviesa por malos 
momentos. Es por ello que se realizó un análisis de la asistencia a instituciones educativas en 
jóvenes y adultos.
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Gráfico N°13. Asis-
tencia a Institu-
ción Educativa de 
aquellos entre 19-
30 años. Aglome-
rado: Corrientes.

Fuente: Elabo-
ración propia en 
base a ECV

De esta forma se aprecia que solo el 41,20% de los jóvenes entre 19 y 30 años 
asisten a una institución educativa. Prosiguiendo el análisis de éstos el si-
guiente gráfico permitirá ver como se compone el nivel educativo en curso.

Fuente: Elabo-
ración propia en 
base a ECV

41,20%

7,87%

De los jóvenes 
entre 19 y 30 años 
asisten a una 
institución 
educativa.

De la población 
mayor de 25 años 
no ha conclui-
do sus estudios 
primarios.

Gráfico N° 14. 
Nivel educativo en 
curso de jóvenes 
entre 19 y 30 años. 
Aglomerado: Co-
rrientes.

Los jóvenes entre los 19 y 30 años según lo estimado por la Encuesta Ca-
lidad de Vida, un 80,64% de los estudiantes realizan estudios superiores 
(56,10% Universitario y 24,54% del nivel Terciario).  En tanto que los estu-
diantes que cursan el secundario son el 17,65% del total. Por último, tan solo 
el 0,66% realizan estudios de nivel primario, y el 1,06% son personas que 
toman clases de educación especial. 
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Como se aprecia en el gráfico se denota que el 63,62% de la población mayores de  25 de años 
posee secundaria completa, de los cuales el 26,44% posee sólo hasta secundario completo 
y los restantes 14,52% y 22,66% su nivel educativo máximo alcanzado es Educación Superior 
incompleta y completa respectivamente.

El 7,87% de la población mayor de 25 años no ha concluido sus estudios primarios, en cuanto 
que el 13,09% de la población analizada su nivel educativo máximo alcanzado es el nivel pri-
mario, y el 15,42% sólo hasta educación secundaria incompleta.

Gráfico N° 15
Nivel educativo 
máximo alcanza-
do de mayores de 
25 años. Aglome-
rado: Corrientes.

Fuente: Elabo-
ración propia en 
base a Encuesta 
Calidad de Vida.
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ACCESO A INTERNET 
AGLOMERADO 
GENERAL

Se puede obtener el grado del acceso a la conectivi-
dad en los hogares de manera general a través de lo 
declarado por los encuestados, de esta forma se pre-
senta en la siguiente tabla. De acuerdo con el releva-
miento de la Encuesta Calidad de Vida se observa que 
el 89,83% de los hogares del aglomerado cuenta con 
servicio de internet.

HOGARES CON ACCESO A INTERNET AÑO 2020

Gráfico N° 16
Porcentaje de ho-
gares con acceso 
a internet año 
2020. Aglomerado: 
Corrientes

Fuente: Elabo-
ración propia en 
base a Encuesta 
Calidad de Vida.

9/10
9 de cada 10 
hogares posee 
acceso a internet.

Tal como indica el gráfico, la evolución del acceso a internet por hogares 
durante los primeros tres trimestres del año 2020 se mantuvo alrededor 
del 90%. Es decir que, en promedio, 9 de cada 10 de hogares posee acceso 
a este servicio.

Gráfico N°17. 
Porcentaje de 
hogares con 
acceso a internet 
por trimestre. Año 
2020. Aglomera-
do: Corrientes.

Fuente: Elabo-
ración propia en 
base a Encuesta 
Calidad de Vida.
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Con respecto a la forma de acceder al servicio en los hogares si poseen algún tipo de conexión 
(ya sea internet fijo, móvil o ambos), observamos que el 57,54% de los hogares del aglomerado 
poseen ambos servicios en conjunto.

Gráfico N° 18
Internet en los 
hogares según el 
tipo de acceso. Año 
2020. Aglomerado: 
Corrientes

Fuente: Elabo-
ración propia en 
base a Encuesta 
Calidad de Vida.

De esta manera se aprecia que según el relevamiento el 64,66% de los hogares poseen un 
servicio de internet de banda ancha. Esta cifra surge de sumar los porcentajes de los ho-
gares que poseen únicamente internet fijo con aquellos que poseen ambos. Este dato es de 
suma importancia puesto que, un internet de banda ancha, permite una mayor fluidez en la 
carga y descarga de datos. De esta forma, en el contexto de la pandemia ocasionada por el 
COVID-19, el internet es una herramienta clave tanto para la educación como para los trabajos 
de manera remota. El 35,34% poseen únicamente el servicio de internet móvil suministra-
do por su proveedor.

En el siguiente gráfico, se observa un aumento continuo del acceso fijo a internet. El mismo va 
desde un 5,39% en el primer trimestre hasta un 8,67% en el tercer trimestre. También se ve un 
crecimiento de los individuos que solamente cuentan con internet móvil (del 32,69% a 36,05%), 
y como contrapartida hay una caída en la contratación de ambos servicios en conjunto de un 
61,92% a un 55,29%
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Gráfico N° 19.
Acceso según tipo 
de conectividad 
por trimestre. Año 
2020. Aglomerado: 
Corrientes.

Fuente: Elabo-
ración propia en 
base a Encuesta 
Calidad de Vida.





JÓVENES ADULTOS
QUE NI ESTUDIAN 
NI TRABAJAN
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Gráfico 20: 
Porcentaje de 
NINIs respecto a 
la población entre 
15 y 29 años por 
rango etario. Año 
2020. Aglomerado 
Corrientes. 

Fuente:  Elabo-
ración propia en 
base a Encuesta 
Calidad de Vida y 
EPH (2do trimestre 
2020).

JÓVENES ADULTOS QUE NI
ESTUDIAN NI TRABAJAN

Los problemas de inserción educativa y laboral de los jóvenes, son una gran preocupación 
en todos los niveles del estado. El fenómeno de la falta inclusión al mercado de trabajo se ve 
agravado por los jóvenes adultos que no trabajan, no estudian y no buscan empleo, que en 
este escenario son un factor determinante de la exclusión.

En el presente informe se busca caracterizar a estos individuos  haciendo foco en su pasaje de 
la adolescencia a la adultez para lograr entender la dinámica de este sector de la población en 
relación al mercado de trabajo. Incluye información respecto a la composición de sus hogares, 
las trayectorias educativas, la participación laboral y las actividades que realiza.

En el aglomerado Corrientes, se estima que 118.364 personas se encuen-
tran en el grupo etario que tiene entre 15 y 29 años, el cual representa el 
28,20% de la población total. En el mismo, dos de cada diez individuos 
aproximadamente, están en la situación en la que ni estudian ni traba-
jan. A partir de esta definición se acuña el término “NINI”, para referirnos 
a aquellos jóvenes entre estas edades que no forman parte de la fuerza 
laboral y que no se están formando en el sistema educativo. 

NINIS
Denominación 
de los jóvenes 
entre las edades 
de 15 y 29 años 
que no estudian 
ni trabajan.

Haciendo una comparación del porcentaje de NINIs se observa que para el país esta cifra fue 
20,9% y 20,7% para la región NEA para el segundo trimestre 2020 (según encuesta permanen-
te de hogares). Haciendo un detalle de las provincias del NEA se observa:
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Corrientes con un 17% de NINIs presenta un 63% de mujeres y un 37% de 
hombres en su composición. El grupo NINI no es un conjunto uniforme 
de individuos. La heterogeneidad se evidencia en su composición, por un 
lado porque incluye personas que pueden pertenecer al mismo de ma-
nera transitoria (desempleo friccional) o aquellos que se muestran des-
alentados de una forma más permanente. Los resultados demuestran que 
sólo un 27,61% de los jóvenes pertenecientes a este grupo buscó trabajo 
en el último mes, mientras que aquellos que buscaron en los últimos 12 
meses representaron el 7,87%. Por otro lado, sólo un 10,42% efectivamente 
trabajó en este último año.

Gráfico N° 21. 
Porcentajes de 
NINIs por provin-
cia en la región 
NEA. Año 2020. 
Aglomerado Co-
rrientes.

Fuente:  Elabo-
ración propia en 
base a Encuesta 
Calidad de Vida y 
EPH (2do trimestre 
2020).

63%

37%
NINIS Ctes. 
Mujeres.

NINIS Ctes. 
Hombres.

NIVEL EDUCATIVO 
DE NINIS

Si se hace énfasis en el nivel educativo de este grupo de 
la población se observa la siguiente distribución en los 
niveles alcanzados:

Gráfico 22.
Nivel Educativo 
alcanzado por los 
NINIs. Año 2020. 
Aglomerado Co-
rrientes. 

Fuente: Elabo-
ración propia en 
base a Encuesta 
Calidad de Vida.

Primaria
incompleta

Secundaria
incompleta

Primaria
completa

Secundaria
completa

Superior 
Universitaria

incompleta

Superior 
Universitaria

completa
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Cabe destacar que el 59,28% de los jóvenes al menos terminó la secundaria. Incluso un 
11,09% completó su educación superior universitaria y un 2,56% no la finalizó (pero pueden 
hacerlo en un futuro).

Algunos sin embargo, interrumpieron sus estudios por diversos motivos. Los resultados 
arrojan que el 43,64% de los NINIs abandonaron sus estudios, mientras que el 56,31% finali-
zó sus estudios. Se presentan los motivos del abandono en el siguiente gráfico. Por otro lado 
es importante resaltar que el 50% de los jefes de hogar donde viven los ninis, no cumplió con 
los niveles obligatorios de escolaridad (nivel secundario completo).

Gráfico 23.
Motivos por el que 
abandonaron 
sus estudios. Año 
2020. Aglomerado 
Corrientes

Fuente: Elabo-
ración propia en 
base a Encuesta 
Calidad de Vida.





SALUD





DIRECCIÓN DE ESTADÍSTICA Y CENSOS

51

SALUD
La encuesta de calidad de vida permite la elaboración sistemática de indicadores sociales, 
entre los que podemos mencionar los indicadores generales sobre la salud de la población.
Es fundamental resaltar la importancia de la visita al médico al menos una vez al año ya que 
permite prevenir los riesgos de contraer enfermedades, detectar la existencia de problemas 
de salud y tratarlos con mayor rapidez para eliminar la enfermedad de forma tal de minimi-
zar los daños que puede ocasionar en la calidad de vida de las personas. En los primeros tres 
trimestres, en el aglomerado Corrientes el 57,1% de la población declaró 
haber consultado a un profesional de la salud en el último año. De las 
personas que realizaron una consulta, el 83,87% lo hizo por control o pre-
vención y el 16,13% lo hizo por dolencia, afección o enfermedad.
La forma que más eligieron las personas para realizar su consulta fue me-
diante un turno programado (un poco más del 90%).

57,1%
De la población 
declaró haber 
consultado a un 
profesional de 
salud en el año

Gráfico N° 24
Modalidad de 
la consulta. Año 
2020. Aglomerado 
Corrientes

Fuente: Elabo-
ración propia en 
base a Encuesta 
Calidad de Vida.

El principal establecimiento utilizado por los individuos en su consulta más reciente (de cual-
quier índole) fue el privado en un 58%.

{42,1%
Público

Gráfico N° 25
Porcentaje de 
individuos que 
consultaron, se-
gún tipo de esta-
blecimiento. Año 
2020. Aglomerado 
Corrientes

Fuente: Elabo-
ración propia en 
base a Encuesta 
Calidad de Vida.



52

MINISTERIO DE HACIENDA Y FINANZAS

40,81%
Depende exclu-
sivamente del 
sistema público 
de salud

Al indagar sobre el establecimiento utilizado por los individuos para casos de emergencia o 
guardia, el 74,16% de los que consultaron lo realizaron en un establecimiento público (57,6% 
público provincial y 14,27% público municipal).

Gráfico N° 26
Porcentaje de 
individuos que 
consultaron a 
través de guardia 
o emergencia, se-
gún tipo de esta-
blecimiento. Año 
2020. Aglomerado 
Corrientes.

Fuente: Elabo-
ración propia en 
base a Encuesta 
Calidad de Vida.

Con respecto a la cobertura médica del total de la población, en 57,01% declaró poseer obra 
social (incluye PAMI), el 2,18% mutual, prepaga o servicio de emergencia y el restante 40,81% 

depende exclusivamente del sistema público de salud, es decir que de-
claró poseer planes y seguros públicos (9,86%) o no poseer ningún tipo de 
cobertura médica (30,95%), lo que implica que dependen de los servicios 
privados pagos o del Estado para que le sea brindada asistencia médica 
de cualquier tipo.

Gráfico N° 27
Cobertura médica 
de la población 
del aglomerado 
Corrientes. Año 
2020.

Fuente: Elabo-
ración propia en 
base a Encuesta 
Calidad de Vida.

Analizando si las personas que declararon atenderse en un establecimiento público, poseen 
o no algún tipo de cobertura médica (ya sea obra social, mutual, prepaga o servicios de emer-
gencia), se observa que el 30,33% dispone de tales servicios. Este dato es relevante debido a 
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que mediante los mecanismos correspondientes puede suponer una devolución monetaria 
a los centros de atención públicos por parte de las distintas entidades, para permitir evitar 
gastos que pueden ser destinados a prestar servicios gratuitos a quienes más lo necesitan.

Gráfico N° 28
Cobertura médica 
de los individuos 
atendidos en 
establecimientos 
públicos del aglo-
merado Corrien-
tes. Año 2020.

Fuente: Elabo-
ración propia en 
base a Encuesta 
Calidad de Vida.
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TRANSPORTE
Adhiriendo a la necesidad de un abordaje multidimensional de las condiciones de vida de las 
personas, y entendiendo al factor de los movimientos interurbanos como clave para dinami-
zar el mercado laboral, se pone a disposición un abordaje de estas temáticas como una apro-
ximación a los efectos de los mismos en las variables socioeconómicas.

Para lograr este trabajo fue necesario incorporar al análisis de diferentes fuentes de datos para 
poder captar de forma pormenorizada las problemáticas que rodean al fenómeno de  la mo-
vilidad de las personas en la ciudad. Este apartado incluye información de algunos de los in-
dicadores que hacen énfasis en la perspectiva del transporte y los movimientos interurbanos.
En el análisis se presenta, para el aglomerado Corrientes, un detalle de qué medio de trans-
porte utiliza cada grupo de análisis para desplazarse a su lugar de trabajo. Se especifican pa-
rámetros de distancia, tiempo y tipo de vehículo. También se distinguen aquellos hogares 
que tienen acceso al subsidio de boleto gratuito para transporte público y aquellos que no. 
Finalmente se evalúa a los usuarios en casos extraordinarios en los que el servicio de transpor-
te público se ve afectado de alguna manera.

Consultando a los individuos acerca de si se desplazan habitualmente hasta un sitio o un es-
tablecimiento determinado para dar inicio a su ocupación principal. Los resultados arrojaron 
que el 83,76% de la población del aglomerado se desplaza dentro del municipio, el 3,44% 
lo hace fuera del municipio. Por otro lado, el 1,24% de la población trabaja sin establecimiento 
fijo y finalmente el 11,43% no se desplaza. 

Gráfico N° 29
¿se desplaza para 
dar inicio a su ocu-
pación principal? 
Año 2020. Aglome-
rado Corrientes

Fuente: Elabo-
ración propia en 
base a Encuesta 
Calidad de Vida.
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MEDIOS DE 
TRANSPORTE SEGÚN 
FRECUENCIA DE USO

Para entender la dinámica del transporte es nece-
sario referirse a los tipos de vehículo más utilizado 
por los trabajadores del aglomerado de Corrientes.  
En ese marco, se pregunta a los encuestados que se 
movilizan habitualmente, a través de qué medio de 
transporte lo hacen.

Observando los resultados, se concluye que el 17,78% de la población objetivo utiliza el trans-
porte público, ya sea urbano o interurbano para ir a trabajar. Existe, de acuerdo a los da-
tos recolectados, una predominancia de motocicletas (particular o brindada por el trabajo) 
como medio de transporte para ir a trabajar, que representa un 29,09% de los medios de 
transporte particulares.

Gráfico N° 30
Medios de trans-
porte utilizados 
para trasladarse 
a la ocupación 
principal. Año 
2020. Aglomerado 
Corrientes. 

Fuente: Elabo-
ración propia en 
base a Encuesta 
Calidad de Vida.

TIEMPO RECORRIDO 
HASTA EL LUGAR DE 
TRABAJO

El tiempo que se destina para llegar al lugar de trabajo 
es considerado por la OCDE como uno de los indica-
dores de bienestar. En Corrientes el 11,6% de los traba-
jadores tarda más de 30 minutos en llegar a su trabajo. 
Como punto de comparación, el aglomerado Córdoba 
este grupo asciende a 39%.
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Efectuando la desagregación del tiempo de viaje al lugar de trabajo según medio de trans-
porte se observa que las personas que más tiempo destinan para llegar a su trabajo son aque-
llas que utilizan el transporte público urbano o interurbano en la ciudad. Aquellos que más 
rápido se trasladan luego de los que acceden caminando a su trabajo, son los que utilizan 
motocicletas y bicicletas.

Gráfico N° 31
Tiempo destina-
do a trasladarse 
a su ocupación 
principal. Año 
2020. Aglomerado 
Corrientes. 

Fuente: Elabo-
ración propia en 
base a Encuesta 
Calidad de Vida.

Gráfico N° 32
Tiempo de viaje al 
lugar de trabajo 
según medio de 
transporte. Año 
2020. Aglomerado 
Corrientes. 

Fuente: Elabo-
ración propia en 
base a Encuesta 
Calidad de Vida.
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UTILIZACIÓN DE 
MEDIOS DE 
TRANSPORTE EN 
CASOS DE PARO

Dentro del 17,78% de los trabajadores que eligen el 
transporte público como medio de traslado, se indaga 
en cuál es el medio de transporte que utiliza para des-
plazarse cuando el transporte público se encuentra 
interrumpido.  Los resultados muestran que el 70,78% 
de los individuos van a trabajar de igual manera, in-
cluso en el caso que haya paro mientras que el 29,22% 

no se desplaza en estas situaciones. De los que sí asisten a su trabajo un 
30,06% pertenecen al sector público y un 68,81% al sector privado.
A continuación, se detallan los medios de transporte utilizados en la si-
tuación de paro eventual del servicio.

70,78%
De los individuos 
van a trabajar de 
igual manera

Gráfico N° 33
Medio de trans-
porte utilizado 
cuando hay paro 
de transporte 
público. Año 2020. 
Aglomerado Co-
rrientes. 

Fuente: Elabo-
ración propia en 
base a Encuesta 
Calidad de Vida.

Se observa que los encuestados utilizan principalmente remises o taxis para desplazarse en 
las situaciones en que hay paro del transporte público.

MOVILIZACIÓN A 
INSTITUCIONES 
EDUCATIVAS NNYA DE 
ENTRE 4 Y 18 AÑOS

En lo que respecta a los usuarios que asisten a una insti-
tución educativa, se buscó evaluar cuál es el transporte 
utilizado por los mismos. En el aglomerado Corrientes, 
este grupo representa el 96,49% de la población, ya sea 
que esté en proceso de completar la educación básica 
obligatoria o esté transitando por la educación superior. 

TAXI/
REMIS

AUTO
PARTICULAR
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A partir de esto se les consulta a los encuestados que actualmente asisten a alguna insti-
tución educativa perteneciente a la educación básica, cuál es el medio de transporte que 
utilizan para trasladarse a la institución educativa:

Gráfico N° 34
Medio de trans-
porte utilizado 
para ir a la insti-
tución educativa. 
Año 2020. Aglome-
rado Corrientes. 

Fuente: Elabo-
ración propia en 
base a Encuesta 
Calidad de Vida.

TAXI/
REMIS

AUTO
PARTICULAR

39,06%

29,38%

13,00%

12,65%

4,29%

0,88%

0,72%
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PROMOCIÓN SOCIAL
Mediante el operativo de la Encuesta de Calidad de Vida se busca relevar no solamente ingre-
sos monetarios de los hogares por trabajos remunerados y por subsidios o ayudas otorgadas 
por el gobierno nacional, sino también los planes no monetarios que reciben los hogares por 
parte del gobierno provincial.

La medición de pobreza realizada en Argentina contempla únicamente los ingresos monetarios 
de los hogares, dejando de lado las distintas acciones sociales que el gobierno provincial realiza 
para llegar a los sectores más vulnerables. El objetivo de la Encuesta de Calidad de Vida es re-
levar la percepción de planes gubernamentales en los hogares del aglomerado y poder medir 
su impacto, mediante valorización de los mismos, en la disminución de la pobreza e indigencia.
El Plan Alimentario Corrientes, la Tarifa Social de Agua, la Tarifa Social de Energía, la Tarjeta 
Verde de Agua, la Tarjeta Verde de Energía, la Tarjeta Mbareté, la Tarjeta Sapucay, la Tarjeta 
Mbareté mamá y el Boleto de colectivos urbanos Gratuito son relevados en la encuesta de Ca-
lidad de Vida y monetizados a fin de poder comprender y dimensionar cómo impactan en la 
vida de los correntinos. Por otro lado, también se han relevado durante el 2020 los siguientes 
programas nacionales: Asignación Universal Por Hijo (AUH), Sistema Único de Asingaciones 
Familiares (SUAF). Estos programas de asistencia familiar corresponden en forma directa a los 
trabajadores en relación de dependencia. Además se tiene en cuenta la Asignación Universal 
por Embarazo (AUE), Tarjeta Alimentar (TA) y cualquier ingreso monetario percibido como 
ayuda social del gobierno. Cabe destacar que estos programas impactan directamente en el 
cálculo del ingreso total familiar, porque son percibidos como ingresos monetarios por los ho-
gares. Al analizar cada uno de los programas mencionados y su penetración en la población 
del aglomerado los datos indican que el 11,6% de los habitantes del aglomerado declara ser 
beneficiario de la Asignación Universal por Hijo, considerando en este número a los benefi-
ciarios reales del plan y no quienes perciben el ingreso (dado que el programa está destinado 
a menores de edad quienes son los beneficiarios no son los mismos que quienes perciben el 
ingreso, es decir, sus tutores). 

Durante el segundo y tercer trimestre en el marco de la emergencia sani-
taria por COVID-19 el gobierno nacional lanzó el Ingreso Familiar de Emer-
gencia buscando generar una percepción monetaria adicional, para paliar 
el impacto de la emergencia sanitaria sobre la economía de las familias 
argentinas. El IFE fue cobrando entre los meses de abril y octubre en tres 
ocasiones. El 12,9% de los individuos del aglomerado declara haber per-

COVID-19
el gobierno 
nacional lanzó el 
Ingreso Familiar 
de Emergencia

cibido el Ingreso Familiar de Emergencia. Cabe aclarar que la captación de este dato puede 
presentar deficiencias debido a que se consultaba al individuo acerca de si en los últimos tres 
meses había recibido algún subsidio o ayuda social del gobierno. En este caso  el dato no con-
templaría a aquellas personas que en los días posteriores recibirían el beneficio en cuestión.
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Gráfico N° 35
Porcentaje de 
percepción de 
planes guberna-
mentales según 
plan, respecto a 
población total. 
Año 2020. Aglome-
rado Corrientes 

Gráfico N° 36
Porcentaje de per-
cepción de planes 
gubernamentales 
según plan res-
pecto a hogares 
totales. Año 2020. 
Aglomerado Co-
rrientes.

Fuente: Elabo-
ración propia en 
base a Encuesta 
Calidad de Vida.

Fuente: Elabo-
ración propia en 
base a Encuesta 
Calidad de Vida.

PLANES 
GUBERNAMENTALES
CORRIENTES

Los programas de ayuda social llevados a cabo por el 
Gobierno de Corrientes se caracterizan por ser no mo-
netarios, esto implica que los beneficiados reciben el 
beneficio sin que impacte en el ingreso total familiar. 
Sin embargo, los beneficios sí impactan en la econo-

mía del hogar, otorgando mediante alimentos, tarjetas o servicios, un be-
neficio que de otra manera debería ser pagado con los ingresos del hogar.
Durante los tres primeros trimestres de 2020 4 de cada 10 hogares co-
rrentinos percibió al menos una ayuda social provincial mediante un pro-
grama gubernamental destinado a la vivienda (tarifas sociales y tarjetas 
verdes) o un programa que benefició a alguno de los miembros del hogar.

4/10
 hogares corren-
tinos percibió al 
menos una ayuda 
social
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Gráfico N° 37
Porcentaje de 
Niños, Niñas y 
adolescentes que 
asisten a una ins-
titución educativa 
según percepción 
de Plan Alimenta-
rio Corrientes. Año 
2020. Aglomerado 
Corrientes

Fuente: Elabo-
ración propia en 
base a Encuesta 
Calidad de Vida.

54%
El PAC aporta el 
54% de las calo-
rías necesarias 
para la alimenta-
ción de un niño.

PLAN ALIMENTARIO 
CORRIENTES

El programa tiene como base la asistencia nutricional 
en los establecimientos escolares, que a su vez tam-
bién se muestran como los lugares más accesibles 
para el aprovisionamiento y el control nutricional.

El gobierno de Corrientes brinda a todos los niños que asisten a una institución educativa de 
gestión pública el Plan Alimentario Corrientes. El mismo consta, de acuerdo a la modalidad 
de cursada, de: desayuno, almuerzo y/o merienda.

Según la Encuesta de Calidad de Vida, el 48,8% de los niños, niñas y adolescentes de entre 
4 y 18 años que asisten a una institución educativa de gestión pública, declaran consumir el 
Plan Alimentario Corrientes.

Tanto el desayuno como la merienda aportan 410 kilocalorías mientras 
que el almuerzo 750 kilocalorías. Un niño de 10 años necesita de 2.172,5 
kilocalorías diarias de acuerdo a la estimación de INDEC. Si asiste a una 
institución pública y toma desayuno y almuerzo o almuerzo y merienda, 
el PAC le aporta el 54% de las calorías necesarias para su alimentación.
Por otro lado, una niña de 12 años necesita de 2.035 kilocalorías diarias. Si 
asiste a una Institución Educativa y se le brinda desayuno y almuerzo o almuerzo y merien-
da, el PAC le aporta el 57% de las calorías necesarias para su alimentación.
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Según datos de la Encuesta Nacional de Gasto de los Hogares, en la re-
gión del Noreste Argentino el 2,4% del total de los gastos que realizan los 
hogares es destinado a servicios de transporte.
Al igual que otras políticas relacionadas al bienestar, el transporte públi-
co ayuda o dificulta a los hogares la obtención de nuevos recursos. En 
este caso, dicho servicio hace referencia a la accesibilidad, a la capacidad 

2,4%
Del total de gas-
tos que realizan 
los hogares es 
destinado a servi-
cios de transporte

BOLETO GRATUITO Previo al contexto de la emergencia sanitaria por CO-
VID-19 el 87% de las personas ocupadas se desplazan 

habitualmente para dar inicio a su ocupación principal. De este grupo poblacional un 17,78% 
lo realiza en transporte público (ya sea urbano o interurbano).

Otro sector que se desplaza de forma cotidiana es el grupo poblacional que asiste a una 
institución educativa, que representa el 35% de la población del aglomerado. De ellos, un 
35,73% se desplaza en transporte público para llegar a dicha institución.
Si bien desde inicios del aislamiento social preventivo y obligatorio los índices de movilidad 
han sufrido un descenso, como se menciona, el uso de transporte público torna relevancia 
en el aglomerado.

54%57%
NIÑA

12 AÑOS
NIÑO

10 AÑOS

El PAC aporta el 54% 
de las calorías necesarias 
para su alimentación

El PAC aporta el 57% 
de las calorías necesarias 
para su alimentación

Necesita de 2.172,5 
kilocalorías diarias

Necesita de 2.035 
kilocalorías diarias

de las personas de superar las distancias geográficas entre un punto y otro de la ciudad para 
aprovechar las oportunidades y recursos que ésta despliega en su territorio. La capacidad de 

Gráfico N° 38
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Gráfico N° 39
Porcentaje de 
habitantes del 
aglomerado que 
declaran poseer 
boleto gratuito se-
gún trimestre. Año 
2020. Aglomerado 
Corrientes

Fuente: Elabo-
ración propia en 
base a Encuesta 
Calidad de Vida.

TARJETA SAPUCAY La Tarjeta Sapucay brinda a los beneficiarios un mon-
to fijo que se acredita en su tarjeta y que puede ser 

utilizado para realizar compras en los comercios adheridos. De acuerdo con la Encuesta de 
Calidad de Vida, el 2,5% de la población del aglomerado declara poseer el beneficio. Esto 
representaría un monto fijo de $300 por beneficiario durante el primer trimestre. Para el 
segundo trimestre de 2020 el monto ascendió a $1.500 y $3.000 para aquellos beneficiarios 
que no cuenten con la tarjeta Alimentar (o algún otro subsidio o ayuda social) y que no se 
encuentren empleados en un trabajo formal. Durante el tercer trimestre se mantuvieron los 
valores del trimestre anterior.
Revisando características sociodemográficas de los beneficiarios encontramos:

pago de este servicio es central para entender la movilidad. En este punto es especial interés 
el análisis de algunas innovaciones tarifarias introducidas recientemente en la ciudad.
El primer trimestre el 10,14% de los habitantes del aglomerado declaraba contar con el bene-
ficio del boleto gratuito. En cambio, para el segundo trimestre, sólo el 6,15% de la población 
declaraba poseerlo. Si bien durante el regreso a fase 1 en la ciudad de Corrientes se  procedió 
con la suspensión del beneficio del boleto gratuito para estudiantes, no existen evidencias 
que demuestren que el descenso de beneficiarios se deba a esta medida. Para el tercer tri-
mestre, el porcentaje de personas que declararon poseer el beneficio fue de 6,07%.
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Tabla N° 1.
Características de los beneficiarios de Tarjeta Sapucay - Primer, segundo y tercer trimestre 2020 - 
Aglomerado Corrientes

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta de Calidad de Vida.

●Los beneficiarios viven en hogares en donde la cantidad promedio de miembros es 5,2, 
valor que se encuentra por encima del promedio del aglomerado que se encuentra en 3,39. 
●El 42,38% de los beneficiarios se encuentra ocupado. El 66,8% de ellos se encuentra con 
un trabajo no registrado. 
●El ingreso total familiar promedio de los beneficiarios de la tarjeta durante el tercer tri-
mestre de 2020  fue de $58.498. Mientras que el ingreso total familiar promedio para el 
mismo período del resto de los hogares del aglomerado fue de $55.446. Sin embargo, los 
hogares con beneficiarios de la tarjeta Sapucay necesitaron, en promedio, $51.345 para 
no ser pobres, mientras que los hogares del aglomerado necesitaron $33.010 para no 
serlo. La diferencia reside en la cantidad de miembros promedio de los hogares benefi-
ciarios y el resto del aglomerado.
●El 75,78% de los beneficiarios tiene un nivel educativo menor al secundario completo. Es 
decir, tiene primaria incompleta (20,94%), primaria completa (21,4%), secundaria incom-
pleta (31,66%) o no posee ningún tipo de instrucción (1,78%).
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Gráfico N° 40
Nivel educativo 
de los beneficia-
rios de Tarjeta 
Sapucay - Año 
2020- Aglomerado 
Corrientes

Fuente: Elabo-
ración propia en 
base a Encuesta 
Calidad de Vida.

TARJETA MBARETÉ La Tarjeta Mbareté brinda a los beneficiarios un mon-
to fijo que se acredita en su tarjeta y que puede ser 

utilizado para realizar compras exclusivamente en farmacias. 

Durante los tres primeros trimestres de 2020 el 1,7% de los encuestados del aglomerado 
Corrientes declaraba poseer la Tarjeta Mbareté. El monto del beneficio durante el primer 
trimestre de 2020 fue de $300 ascendiendo a $1.000 a partir del segundo trimestre 2020.
Revisando características sociodemográficas de los beneficiarios encontramos:

●Los beneficiarios viven en hogares en donde la cantidad promedio de miembros es 4,55, 
valor por encima del promedio del aglomerado que se encuentra en 3,39. 
●El ingreso total familiar promedio de los beneficiarios para el tercer trimestre fue de 
$46.461, mientras que necesitaron en promedio (de acuerdo a las características de los 
hogares) $36.312 para no ser pobres.
●El 34,8% de los beneficiarios se encuentra ocupado. El 86,5% de ellos se encuentra con 
un trabajo no registrado. 
●El 58,67% de los beneficiarios tiene un nivel educativo menor al secundario completo. Es 
decir, tiene primaria incompleta (9,32%), primaria completa (15,57%) o secundaria incom-
pleta (32,61%) o no posee ningún tipo de instrucción (1,17%). 
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Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta Calidad de Vida.

Tabla N° 2. Porcentaje de Niños, Niñas y adolescentes que asisten a una institución educativa según per-
cepción de Plan Alimentario Corrientes. Año 2020. Aglomerado Corrientes
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Gráfico N° 41
Nivel educativo 
de los beneficia-
rios de Tarjeta 
Sapucay - Año 
2020 - Aglomera-
do Corrientes

Fuente: Elabo-
ración propia en 
base a Encuesta 
Calidad de Vida.

TARJETA MBARETÉ 
MAMÁ

La tarjeta Mbareté mamá es un programa que posee, 
en cuanto a su utilidad, las mismas características que 
la tarjeta Mbareté, pero en la que su beneficiarias son 
exclusivamente mujeres embarazadas. Durante los 

tres primeros trimestres de 2020 el alcance representó el 0,2% de la población total que 
percibió durante el primer trimestre un beneficio mensual de $1.000 ascendiendo a $3.000 
a partir del segundo trimestre.

Tabla N° 3. Beneficiarios de programas Tarjeta Sapucay, Tarjeta Mbareté y Tarjeta Mbareté Mamá

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta Calidad de Vida.



74

MINISTERIO DE HACIENDA Y FINANZAS

Gráfico N° 42
Monto que 
representan 
los programas 
gubernamentales 
provinciales según 
su valorización 
respecto a la 
Canasta Básica 
alimentaria y Total 
requerida para el 
2° trimestre 2020 

Fuente: Elabo-
ración propia en 
base a Encuesta 
Calidad de Vida.

IMPACTO EN POBREZA 
E INDIGENCIA

Durante el primer semestre de 2020, el 41,3% de los 
individuos del aglomerado se encontró por debajo de 
la línea de la pobreza según la Encuesta de Calidad 
de Vida. Lo que implica que 4 de cada 10 individuos 

son pobres, es decir, no alcanzan a cubrir la Canasta Básica Alimentaria. Tomando los datos 
de la Encuesta Permanente de Hogares, este indicador arrojó un valor de 41,2% para el mis-
mo período. Según estimaciones poblacionales del aglomerado, esto representaría 156.000 
personas. Luego del proceso de valorización de cada uno de los planes gubernamentales 
provinciales e incorporando el valor como un plus al ingreso total familiar, nos encontramos 
que la pobreza del aglomerado desciende a 38,1%, lo que implica según las mismas estima-
ciones 144.000 personas.

En este marco, el accionar del gobierno mediante sus ayudas sociales permite sacar de la 
pobreza a 12.000 personas. Es importante destacar que este número no se verá reflejado en 
las estadísticas oficiales del INDEC por considerarse de programas no monetarios, pero sí 
permite mejorar la calidad de vida de los habitantes del aglomerado.

 2Resulta pertinente recordar que la Canasta Básica Alimentaria está construida en 
base a un adulto equivalente y que en el apartado correspondiente a PAC se mencionó 
el impacto del programa en niños beneficiarios.

PLANES 
GUBERNAMENTALES 
Y SU IMPACTO EN LA 
CANASTA BÁSICA

A modo de resumen, se presenta en el siguiente gráfi-
co el porcentaje que representa cada uno de los bene-
ficios respecto a la Canastas Básica Alimentaria y To-
tal, según corresponda, durante el segundo trimestre. 
El Plan Alimentario Corrientes al tratarse de un pro-
grama que consiste únicamente en brindar alimentos 
contrasta su impacto respecto de la canasta básica 

alimentaria . Por otro lado, las tarjetas Mbareté, Mbareté mamá, Sapucay y el boleto gratuito 
se miden respecto la Canasta Básica total.
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Gráfico N° 43. Nivel de pobreza en individuos e impacto de planes no monetarios. Aglomerado Corrientes 
Capital - Primer semestre 2020

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta Calidad de Vida.

En cuanto a la indigencia, las estimaciones en base a la Encuesta de Calidad de Vida indican que 
el 9,5% de los habitantes del aglomerado se encontraron bajo la línea de la indigencia durante el 
Primer Semestre de 2020. A diferencia de la medición de pobreza en la que se obtuvo un valor 
similar al medido por INDEC, en este caso se aprecia un valor menor al publicado por el Instituto 
Nacional, que para el primer semestre estimó una indigencia de 11,8%.

Manteniendo el nivel de indigencia del 9,5%, esto representaría 35.900 personas por debajo de la 
línea de la indigencia. Esto implica que no pueden acceder a las calorías alimentarias necesarias. 
Al incorporar el impacto de los planes no monetarios, el nivel de indigencia desciende a 7,6%, lo 
que significa según las mismas estimaciones unas 28.700 personas. De esta forma, la ayuda so-
cial que provee el gobierno provincial permite que 7.200 personas dejen de ser indigentes pero 
continúen siendo pobres.
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Gráfico N° 44. Nivel de indigencia en individuos e impacto de planes no monetarios. Aglomerado Corrien-
tes Capital- Primer semestre 2020

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta Calidad de Vida.

La medición de pobreza e indigencia para el segundo semestre aún se encuentra en elaboración 
dado que el cuarto trimestre de 2020 no ha finalizado.
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SEGURIDAD
Desde la Encuesta de Calidad de Vida, entendiendo que los hechos delictivos configuran una 
de las principales preocupaciones de la opinión pública, se consideran una serie de preguntas 
para poder tomar dimensión del problema y conocer la percepción de los encuestados frente 
a esta problemática.

En los primeros 3 trimestres del año un 5,47% de los individuos encuesta-
dos reportaron haber sufrido algún hecho delictivo el último año, de es-
tos individuos, un 55,60% fueron mujeres y el 44,40% restante, hombres. El 
grupo etario más afectado fue el de mayores de 51 años de edad, represen-
tando un 37,36% del total de hechos delictivos de la muestra.

5,47%
De los individuos 
encuestados 
reportaron haber 
sufrido algún 
hecho delictivo

Del total de personas que sufrieron hechos delictivos un 47,04% decidió realizar la denuncia 
correspondiente. El 52,96% restante que decidió no realizar la denuncia declaró que la princi-
pal causa por la cual no lo hicieron fue “desconfianza en las autoridades policiales” (52,38%).

Gráfico N° 45
Porcentaje de per-
sonas que reali-
zaron la denuncia 
correspondiente 
al haber sufrido 
un hecho delictivo. 
Año 2020. Aglome-
rado Corrientes

Fuente: Elabo-
ración propia en 
base a Encuesta 
Calidad de Vida.
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Gráfico N° 46
Principales moti-
vos por los cuales 
no se realiza la 
denuncia luego 
de haber sufrido 
un hecho delictivo. 
Año 2020. Aglome-
rado Corrientes

Fuente: Elabo-
ración propia en 
base a Encuesta 
Calidad de Vida.

CUESTIONARIO EXTRA 
DE SEGURIDAD

En el primer trimestre del 2020 se lanzó un cuestiona-
rio con preguntas adicionales a las que habitualmente 
se encuentran en el formulario de ECV. Estas preguntas 
apuntaban a profundizar en características de la proble-

mática de los hechos delictivos que sufrieron las personas encuestadas.

Como resultado, se encontró que un 57,81% de las personas sufrieron hechos delictivos fuera de 
su hogar, siendo el robo (68,95%) y el hurto (27,97%) las modalidades más frecuentes. Mientras 
que del 42,19% restante reportó que esta clase de hechos ocurrió dentro de su hogar. En estos 
casos el hurto fue la modalidad delictiva predominante (83,41%), seguida del robo (13,93%).

De las personas que sufrieron hechos delictivos fuera del hogar, un 43,27% indicó que se les fue 
sustraído el celular, un 35,49% la cartera/billetera/mochila, un 13,45% la cadena del cuello y un 
2,92% correspondiente a vehículos como motos o bicicletas.

Gráfico N° 47. Porcentaje de objetos que se sustrajeron respecto a hechos delictivos ocurridos en la vía 
pública. Primer trimestre 2020. Aglomerado Corrientes

Elaboración propia en base a Encuesta de Calidad de Vida, cuestionario extra de seguridad.
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Siendo consultados por la movilidad del atacante, en caso de haber sufrido 
un hecho delictivo fuera del hogar, un 68,45% de las personas indicaron que 
el asaltante se desplazaba en moto, un 21,97% que se desplazaba a pie y un 
3,45% en bicicleta.

Como consecuencia de un análisis para profundizar y comprender ciertas 
particularidades de la opinión pública, se consultó dentro del relevamiento acerca de a quién 
creen las personas que corresponde la seguridad de los ciudadanos. Un 57,43% de los indivi-
duos que sufrieron hechos delictivos consideran que garantizar la seguridad corresponde a los 
3 niveles de gobierno (nación, provincia y municipio), mientras que un 32,08% indicó que esa 
responsabilidad es exclusiva de la provincia. El 4,92% de los encuestados cree que es la nación 
quien debe ocuparse de la seguridad. Un 3,58% piensa que la seguridad de los ciudadanos es 
un tema a tratar en conjunto entre la nación y el municipio y un 1,89% piensa que ese trabajo en 
conjunto tiene que corresponder a la nación y a la provincia. 

Con posterioridad a haber sufrido hechos delictivos, un 54,52% de las personas tomaron medi-
das de seguridad a futuro. De las personas que sufrieron hechos delictivos dentro del hogar, un 
36,67% adoptó la medida de reforzar las entradas al domicilio. Mientras que de las personas que 
sufrieron hechos delictivos en la calle, la medida más adoptada fue “no caminar solo” (22,49%). 

68,45%
De las personas 
indicaron que 
el asaltante se 
desplazaba en 
moto

Gráfico N° 48
Percepción 
acerca de a quién 
corresponde la 
seguridad de 
los ciudadanos. 
Primer trimestre 
2020. Aglomerado 
Corrientes

Fuente: Elabo-
ración propia en 
base a Encuesta 
de Calidad de 
Vida, cuestionario 
extra de seguridad
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OBRAS PÚBLICAS
Durante el tercer trimestre, de julio a septiembre, de 2020 se realizó adicionalmente a la En-
cuesta de Calidad de Vida, y en conjunto con el Ministerio de Obras Públicas de la provincia, 
un cuestionario extra con el objetivo de evaluar el grado de satisfacción de las personas con 
las obras públicas de la ciudad. Las temáticas abordadas fueron: el material y estado general 
e iluminación de las calles; servicios de energía y recolección de residuos; mantenimiento 
de los espacios verdes y una pregunta sobre obras para el desarrollo. Todas las respuestas 
son declaraciones de las personas encuestadas en los hogares seleccionados por la muestra.
El principal material de las calles donde se encontraban las viviendas encuestadas era de 
asfalto (53,35%), seguido de tierra (28,46%), ripio (16,36%) y en pequeña proporción era de 
adoquines (1,83%).

Consultando sobre la iluminación de la calle donde se encuentra la vivienda y 58,9% de los ho-
gares expresó que era buena, 25,7% que era mala y 15,4% que no poseía iluminación en la calle.

Gráfico N° 49
Material de la 
calle donde se 
encuentra la 
vivienda. Tercer 
trimestre 2020. 
Aglomerado Co-
rrientes

Gráfico N° 50
Pregunta sobre 
la iluminación 
en la calle donde 
se encuentra la 
vivienda. Año 
2020. Aglomerado 
Corrientes.

Elaboración 
propia en base a 
Cuestionario extra 
de “obras públi-
cas”, Encuesta de 
Calidad de Vida.

Elaboración 
propia en base a 
Cuestionario extra 
de “obras públi-
cas”, Encuesta de 
Calidad de Vida.
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Analizando la evaluación que realizaron los hogares con respecto al servicio de suministro 
eléctrico, se encontró que el 80,46% de los hogares encuestados se declara estar satisfecho 
con el servicio de energía en la vivienda, considerando como satisfechos a aquellos que se 
expresaron conformes y muy conformes con el mismo. El restante 19,54% se indicó estar 
poco conforme o nada conforme.

Al desagregar las opiniones sobre el servicio de energía, según si la vivien-
das tienen o no medidor de energía, teniendo en cuenta que 75,18% de los 
hogares posee medidor en la vivienda y un restante 24,82% no lo posee. Los 
hogares que poseen medidor, están más conformes (83,92% expresaron es-
tar conformes o muy conformes) con el servicio de energía que los hogares 
que no lo poseen (en este grupo se reduce a 71,7% la conformidad).

Gráfico N° 51
Pregunta de 
percepción de 
conformidad 
con el servicio 
de energía. Año 
2020. Aglomerado 
Corrientes.

Elaboración 
propia en base a 
Cuestionario extra 
de “obras públi-
cas”, Encuesta de 
Calidad de Vida.

75,18%
75,18% de los 
hogares posee 
medidor en la 
vivienda 

Posee medidor
Gráfico N° 52
Medida de con-
formidad con el 
servicio de energía 
según si posee 
medidor o no. Año 
2020. Aglomerado 
Corrientes.

Elaboración 
propia en base a 
Cuestionario extra 
de “obras públi-
cas”, Encuesta de 
Calidad de Vida.
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Consultando a los individuos sobre la conformidad con el servicio de recolección de resi-
duos, el 86,44% se declaró conforme con el mismo (indicando que la calidad era muy buena 
o buena). Un 0,34% declaró no poseer servicio de recolección domiciliaria.

Gráfico N° 53
Pregunta de 
percepción de 
conformidad con 
el servicio recolec-
ción de residuos. 
Año 2020. Aglome-
rado Corrientes.

Gráfico N° 54
Medida de con-
formidad con el 
servicio de energía 
según si posee 
medidor o no. Año 
2020. Aglomerado 
Corrientes.

Elaboración 
propia en base a 
Cuestionario extra 
de “obras públi-
cas”, Encuesta de 
Calidad de Vida.

Elaboración 
propia en base a 
Cuestionario extra 
de “obras públi-
cas”, Encuesta de 
Calidad de Vida.

Indagando en las características de las viviendas, se realizó una distinción entre viviendas 
que se encuentran cerca de un basural (a 3 cuadras o menos) y viviendas que no. Según 
declaración de los encuestados el 45,43% de las viviendas se encuentra cerca de un basural. 
La conformidad con el servicio de recolección de residuos pasa de 90,41% en los hogares que 
no se encuentran cerca de un basural a 81,02% entre los hogares que sí, notando también 
que la respuesta de “muy bueno” disminuye significativamente entre un grupo y otro

No posee medidor
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Gráfico N° 55
Medida de confor-
midad con el servi-
cio de recolección 
de residuos y si 
la vivienda se en-
cuentra o no cerca 
de un basural. Año 
2020. Aglomerado 
Corrientes.

Elaboración 
propia en base a 
Cuestionario extra 
de “obras públi-
cas”, Encuesta de 
Calidad de Vida.

Con respecto al mantenimiento de espacios verdes y plazas de la ciudad, un 73,22% de los 
hogares encuestados declaró estar conforme con el mantenimiento de los mismos, expre-
sando el restante 26,78% disconformidad respecto a la temática.
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Por último, como tema de interés se consultó a los hogares qué proyecto de desarrollo con-
sideraba más importante, entre rutas, puertos, parques industriales, conectividad y energía, 
de los cuales el considerado más importante por los encuestados fue de energía (31,72% de 
los hogares consideraron que era el más importante) y en último lugar el proyecto de puerto 
(solo 4,64% de los hogares lo consideraron el más importante).

El 57,58% de los encuestados declaró estar conforme con el estado general de las calles 
de la ciudad.

Gráfico N° 56
Pregunta de 
percepción de 
conformidad con 
el mantenimiento 
de los espacios 
verdes. Año 2020. 
Aglomerado 
Corrientes.

Gráfico N° 57
Pregunta de 
percepción de 
conformidad con 
el estado general 
de las calles. Año 
2020. Aglomerado 
Corrientes. 

Elaboración 
propia en base a 
Cuestionario extra 
de “obras públi-
cas”, Encuesta de 
Calidad de Vida.

Elaboración 
propia en base a 
Cuestionario extra 
de “obras públi-
cas”, Encuesta de 
Calidad de Vida.
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Gráfico N° 58
Pregunta de 
percepción obra 
primordial de 
desarrollo. Año 
2020. Aglomerado 
Corrientes.

Elaboración 
propia en base a 
Cuestionario extra 
de “obras públi-
cas”, Encuesta de 
Calidad de Vida.




